第 1 卷◆第 2 期◆版本 1.0◆2018 年 10 月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678

陕西林业外资项目的实践与探讨

王娟1 周媛2

环境建设发展。

1 陕西省林业国际合作项目管理中心 2 陕西省林业信息宣传中心 DOI:10.32629/as.v1i2.1451

[摘 要]从 20 世纪 80 年代初期开始,我国先后实施了世界银行、亚洲开发银行、日本政府、德国政府等国际金融组织和外国政府贷款、赠款造林约 80 多个,几乎覆盖了全国各个省区。为了充分发挥林业外资项目的作用,本文阐述了陕西林业外资项目建设成效,对林业外资项目的创新与实践以及实施林业外资项目对我省林业建设的影响进行了探讨分析,旨在促进我省生态

[关键词] 林业外资项目;建设成效;创新实践;实施;影响

1991 年,陕西率先成功引进了全国第一个德国政府无偿援助造林项目——中德合作陕西西部造林项目,打开了林业对外开放之门。中德合作造林项目,给我们带来了先进理念,使我们的思想得到进一步解放。2001 年,省政府为拓展林业对外引资渠道,解决我省生态环境建设资金严重不足的问题,陆续引进了日元贷款陕西造林项目、中德合作陕西延安造林项目等。截止目前,我省林业共引进实施国际合作项目 11 个,引入外援资金近 10 亿元人民币,利用外资植树造林 240 多万亩,建保护区 13 处,森林公园 7 处。通过林业外资项目,提高了我省生态环境建设水平,为了进一步加强我省林业外资项目建设发展,以下就陕西林业外资项目的实践进行了探讨分析。

1 陕西林业外资项目建设成效瞩目

1.1 营造高质量林地 240 多万亩,项目区生态环境明显 改善

通过国际合作项目建设,扩大了区域内的森林植被,改善了项目区人居生态环境,保护了野生动植物资源,有效地促进了项目区林业生态建设的发展。从1991年至今,陕西引进的林业外资造林项目,共计完成营造高质量林地240多万亩,建自然保护区17处,建苗圃45个、育苗基地4300亩,修建林区道路293公里,建培训中心、护林房2.5万平方米,培训项目区农民达40余万人次。项目覆盖全省8个地市的40多个县,有300多万农村人口从中受益。项目区生态环境明显改善,可持续发展能力显著增强。德援一期项目32万亩林地已全部郁闭成林,日元贷款项目有110万亩的水土流失面积得到治理,减少地表径流60%,每年减少泥沙流失量64.8万吨。

1.2 项目给农民带来了可观的经济效益

项目建设给当地农民带来了十分可观的经济效益。据不完全统计,直接用于支付农民劳务费的资金达到1.1亿元。共栽植市场前景较好的名、特、优经济林40多万亩,品种达20多个,年产各种干鲜果50万吨,产值13.4亿多元。项目营造的用材林和防护林138万亩,蓄积木材达350万立方米,产值可达9.1亿元。林业外资项目的实施还促进了农村产业结构的调整。韩城、澄城、大荔、临渭、千阳、未央等项目县区

栽植的经济林已经成为当地农民脱贫致富的主要门路。据日元项目 2010 年成效调查,项目已建成的 34 万亩名特优新品种经济林, 2010 年给农民带来的经济效益达 11.6 亿元,有 105 万亩荒山的水土流失得到有效治理。

1.3 林业的基础设施建设得到加强

林业是我国的弱势行业,基础设施比较薄弱。林业外资项目把基础设施建设视作项目建设的一个重要内容,作为提高项目可持续发展能力的基本条件,给予重点资助。20年来,我省从苗圃建设到林场建设,从修建林区道路、架设输电线到修建培训房、护林房,从配备交通设备到配备齐全的自动化办公设备,从培训各级管理人员、技术人员到培训项目区农民,各个方面都得到了外资项目的大力支助。林业的基础设施建设大大加强,可持续发展的能力显著提高。

1.4 为我省林业工程建设树立了示范样板

在工程管理方面,消化吸收先进的东西,逐步淘汰落后的东西,结合我省的实际,走出了一条符合我省林业特点的路子。陕西林业人的做法得到了国内项目的学习和借鉴,先后有19个省区30多次来我省考察交流。中德合作陕西西部造林项目于2007年获得了省政府农业技术推广成果一等奖。

2 林业外资项目的创新与实践

2.1 项目实行参与式规划

外资项目改变了传统的规划方法,实行国际上先进的参与式规划设计。把农民当作项目实施的主体,坚持农民的利益、农民的参与是决定项目成败的关键。让他们充分的发表意见,尊重他们的意愿,把他们的思想体现在项目实施中,栽什么对、在哪里栽,由农民自己决定,调动了农民群众参与项目建设的积极性,为项目实施奠定了良好的基础。

2.2 项目计划实行开放式管理

开放式管理是国际合作项目与国内项目管理不同的重要方式。其实质是充分引入竞争机制,奖优劣汰。我省实施的日元贷款造林项目在执行计划下达上,采取更符合林业工程建设特点的办法,把项目建设的总体计划任务一次下达到县上,允许跨年度提前实施。这一改革措施,有利于实施单位把握天时,争取主动,把工程进度向前赶,给后期留出更多的

第 1 卷◆第 2 期◆版本 1.0◆2018 年 10 月 文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2630-4678

补植和完善时间。

2.3 目标责任制和合同制管理

省、市、县三级分别成立项目领导小组,组长由同一级 行政主管担任,对项目建设负总责;省、市、县三级同时设 立项目办公室,负责项目的日常运转;项目任务逐级分解, 逐级负责,项目质量和施工管理上哪一级出现问题,按照国 家局制定的质量追究责任制首先追究哪一级负责人的责任; 项目实施中,从咨询公司、咨询专家的选定,到规划设计、整 地、栽植、抚育、管护、造林地承包、苗圃建设、科技推广 培训、监测等各项活动,都由县项目办与实施方签订合同, 根据合同拨款和管理。

2.4 资金实施报账制和审计监督制

外资项目在资金管理上,实行国际项目通用的报账制方式。即:市县林业部门与财政部门根据检查验收结果,逐级向上报账,最后由省级项目单位汇总至省级财政部门,最终向日方报账;报账资金到帐后再由省财政逐级下拨至市财政部分及实施单位;每年审计部门都要对项目报账支付的每笔资金进行严格的审计,对不符合要求的,及时纠正;这两种资金管理方式规范和加强了资金管理力度,确保了资金使用效果,降低了投资风险,提高了项目成功率。

2.5 项目设备采购实行招标制

招标制采购,这是外资项目管理的基本程序。依法进行公开、公正、公平的项目采购,可以有效防止弄虚作假,降低成本,节约投资。例如:日元贷款造林项目的车辆是通过中国五矿公司进行国际公开招标采购,确定的质优价低的投标商,仅车辆采购一项,就节约了300多万元资金。

2.6 重视技术培训、提高管理水平

全面提高项目管理人员的业务素质和参与农户营林技能 是搞好项目重要手段。德援项目和日元项目包括正在实施的 亚行项目在实施期间,都相继开展了一系列针对性强、切合实 际的技术培训,培训形式包括国内培训和国外培训:内容有针 对项目决策和管理人员的,也有对技术人员和农民的培训。项 目通过培训,提高了管理者和参与者的素质,培养了一批会管 理、懂技术的业务骨干,也使项目区农户掌握了多项林业实用 技术,为林业可持续发展提供了人才和技术保证。

3 实施林业外资项目对我省林业建设的影响

林业外资项目采用了国际先进的建设理念和管理方法, 在我省取得了显著的实施成效,为同类项目和国内项目创造 了丰富的经验,而这些先进的理念和林业技术让陕西林业人 不断更新观念、转变做法,实现变革,对陕西林业产生了深远 的影响。

3.1 林业理念的变化。一是多目标发展的理念, 林业项目不仅应该关注林业建设本身, 更要注重农村社区经济、政治、文化和生态方面的综合发展及其可持续性, 建设目标应具有多元化特征; 改变了单一要求获得如造林多少林、覆盖率增加多少等林业专业方面的预期效果; 二是形成了参与式设计的理念, 通过参与式设计让农民有了参与权、知情权、发言权、决策权。

技术人员和参与农民产生互动机制, 使项目设计方案达到既科 学又符合农民意愿, 改变了过去领导一人决策千万农民消极执 行的做法; 三是重视项目全过程管理的理念,外资项目重视每 一个过程细节, 既包括立项阶段、实施阶段、后续管理阶段、 利益分配阶段和项目监测与评估阶段等,还包括项目的实工管 理、财务管理、人员管理、档案管理等细节,才能确保项目最 终结果的实现。四是形成了植树造林首先要林权落实到户、责 任明确的理念, 改变了过去集体造林责任不明确, 出了问题没 有人负责的做法。五是形成财务报账制理念,在施工造林中只 有认真栽植,栽活栽好,验收合格才能报账拿钱;改变了过去造 多造少、造好造坏、活与不活都能领钱的做法; 六是形成了重 视保护原有植被和生物多样性的理念, 改变了过去造林追求大 规格整地, 甚至全面整地, 造成地表大破坏, 原有植被遭到严重 损毁的做法; 七是形成了积极营造混交林的理念,改变了单一 树种造林的模式;这一系列理念的变化,促使了我省林业建设 的理念大转变。形成了全社会重视林业,关注生态环境建设的 大好局面。

3.2 参与式设计在国内林业工程得到广泛应用。林业外资项目的引进与实施,使我们的观念发生了根本性改变。要彻底改变林业项目设计中自上而下的设计方法,改为充分听取农民的意见、尊重项目建设区农户的选择的一种自下向上的参与式设计方法,这样实施项目的积极性提高了,造林的成效也提高了。参与式设计的良好效果已经被各级林业领导干部和广大的技术人员所接受,被广泛应用到国内的林业工程中。

3.3 林业在农村产业结构调整中的作用显著增强,地位 大幅提高。林业外资项目关注农民的切身利益,在给农民兑 付劳务费、建设经济林示范基地,促进农村产业结构调整方 面起到了十分显著的示范作用。外资项目的这种做法在国内 其它项目也得到了扩展,现在经济林已经成为广大农民脱贫 致富的主要门路,依托经济林致富的典型比比皆是。林业在 农村的社会经济地位进一步上升,人们对林业的认识和依存 度也得到了显著提高。

4 结束语

综上所述,通过对林业外资项目的引进实施,为我省生态环境建设提供了有力的资金支持,以其先进的管理理念、管理方法和技术措施,促进了项目区经济的持续发展,有效加快了我省的生态环境建设步伐,因此对我省林业外资项目的实践进行分析具有重要意义。

[参考文献]

[1]辛占良.陕西林业改革开放三十年巡礼外资项目的实施促进陕西林业发生巨变[J].陕西林业,2008,(11):26+28.

[2]沈寿君.林业外资对我国林业产业的影响分析[J].南京林业大学,2012,(09):34.

[3]查朝生.借鉴林业外资项目经验扎实推进国家储备林建设[J].安徽林业科技,2015,(12):26+29.

[4]张小安.陕西林业生态环境建设战略设想[J].现代园艺,2017,(11):34+37.